

9月果蔬生產

農林廳農經科 / 徐源清

9月果品生產

此次預測作物僅三項，即香蕉、檸檬與番石榴。檸檬因價格好、栽培管理良善可望增產，香蕉與番石榴則受颱風吹毀嚴重，產量將會減少。

1. 香蕉減產1%

香蕉收穫面積比去年增加將近7%，但南投、台中等地受到道格颱風吹毀倒伏嚴重，產量大幅減少，全省平均產量減幅超過7%，因此總產量將略減1%。與平常年比較則減少6%，香蕉主要產地在高雄縣美濃鎮、旗山鎮、屏東縣里港鄉、高樹鄉與南投縣中寮鄉、集集鎮、水里鄉。

2. 檸檬可能增產7.8%

檸檬隨著泡沫紅茶店之興起而漸受喜愛，價格也因而提高，農民勸於管理，單位產量增加，預測總產量比去年增加7.8%，比平常年增加2.8%，主要產地在屏東縣九如鄉與里港鄉。

3. 番石榴減產5.6%

番石榴全省栽培面積減少5%，單位產量也受到颱風影響而略減，總產量比去年減少5.6%，比平常年減少1.4%，主要產地在高雄燕巢鄉、大社鄉，彰化社頭鄉、溪洲鄉與台南楠西鄉。

9月蔬菜生產

歷次颱風過境，造成本省蔬菜局部嚴重受損，尤其高冷蔬菜因交通中斷搶收後無法運送下山而任其腐敗。因此雖然今年投入栽培面積增加，但收穫量並未如預期中的好。檢討8月份的蔬菜產量，比原預測產量減少許多，更由於颱風因素導致短期市場供需失調，價格變動明顯，政府積極輔導災後復耕短期葉菜，可望於9月中下旬開始供應市場需求。

預測9月份之蔬菜生產，9月份正值夏季蔬菜與冬季蔬菜銜接期，為生產淡季。又受到颱風影響總產量比去年同月減少。短期復耕葉菜類漸能恢復供應市場需求，甕菜只需3週的生長期即可採收，一枝獨秀地成為唯一可能比往年增產之蔬菜，但長期而言，一俟其它蔬菜漸漸恢復生產，其好景亦不長。苦瓜的主要產地在彰化、屏東，受颱風影響較小，採收面積增加，是瓜果類菜中唯一可能增產之瓜類。根菜類方面預期與8月之產量變動不大。

總括而言，9月蔬菜仍可能處於短期較為缺貨狀態，復耕時仍需做好防颱準備，可期盼10月會更好。

